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Pilde fllosofesti de pre limba cea próstá 
grecéscá tălmăcite românesce.

(Urmare.)

486. Nu se cade se te nădăşduesci nălucirilor 
celor din afară, pentru-că şi toba măcară că face 
atâta sunet şi gornot, érá este plină de vânt.

487. Se n’aibi gând réu, ér credinţă cu îndo- 
élá să aibi la unele lucruri, pentru ca prin índoéla 
credinţii să te încredinţezi, ca adecă să nu te amă- 
gesci fără veste, nici să te înşeli.

488. Sau răul se va face, sau binele, nici unul 
nici altul nu rămâne neispitit, sau fără plata, ce i 
se cuvine.

489. Sfârşitul cel bun al fiesce căruia lucru, 
şi mai ales al pricinilor celor primeşdibse, nu aternă 
nici de puterea, nici de ajutoriul, ce luăm de airea, 
ci de înţelepciune şi de buna povăţuire.

490. înţelepciunea se cinstesce mai mult decât 
vitejia, de vreme ce înţelepciunea săverşesce lucruri, 
carele vitejia nu póte să le isprăvâscă.

Pentru abonamente şi inserţiuni a se adresa la
Admlnlstraţiunea tipografiei archidlecesane Sibiiu, strada Măcelarilor 47. 

C orespondenţe le  su n t  a se adresa  la 
Redacţlunea ,,Telegrafului Român“, strada Măcelarilor Nr. 20. 

Epistole uefrancate se refusă. — Articulii nepublicaţi nu se înapoiază

491. înţeleptul cu cuvintele lui face lucruri, 
carele o sută de oşti împreunate nu póte să le să- 
vérsésca.

492. Fericit este cela ce din greşalele altora 
índreptézá ale sale.

493. Darurile nu sunt vrednice răsplătirii ple
căciunilor celor multe ce facem, pentru ca să le 
câştigăm.

494. Nu se cade să vorbesci mai nainte pănă 
a nu socoti aceea, ce vei să cţici, nici să faci nimica 
fără socotélá.

495. Ceia ce socotesc, că vor află folos între 
turburări şi între neaşedământuri, nu lipsesc a le 
pricinui.

496. Nu putem nici odată să avem preteni 
fără metcclmă.

497. Când un ispravnic domnesc are totă stă
pânirea în mânile sale, şi rânduesce întocmai lucru
rile de taină ale ţărei cât şi cele făţişate, mare mi
nune va fi, de nu va stá la socotélá să ajungă la 
vrednicia domuiei, şi de nu va perde pre cela ce i 
va stă împrotivă.

498. Odichnirea sufletului stă întru a nu nă- 
dăşdui nimica din cele lumesci.

499. Nu se cade să te temi de cătră partea ce 
te férései, ci mai vârtos despre partea, ce socotesci, 
că vei fi întărit.

I N S E R Ţ I U N I L E :
Pentru odată 7 cr., — de done ori 12 cr., — de tre . or. 

15 cr. rândul cu litere garmond — şi timbru de 30 cr 
pentru fie-care publicare.

fac pradă cu încercările de magiarisare. Nu i vorbă, 
sunt şi multe frase gole, inse aflăm şi lucrare onestă, 
care ar merită o sórte mai bună, decât acea, ca se 
rămână fără róde; sunt de aceia, cari ’şi bat peptul, 
şi fac gură, cei ce din oficiu se provocă la patrio
tism, care este greţos, şi în urmă devine disgustă- 
toriu, însă sunt şi de aceia, cari au nobile simţăminte 
şi nisuinţe, şi tóté acestea pentru cărări greşite, 
pentru scopuri utopice. Şi prelângă acestea cu uşu
rinţă aruncăm, ceea-ce sortea ne a dat în mână, ca 
corectivul greutăţilor situaţiunei.

Se afirmă, că naţionalităţile gravitézá în afară, 
deci se folosim tóté mijlócele, prin cari ele vor fi 
silite să graviteze în lăuntru, şi spre acásta nimica 
nu póte fi mai potrivit ca şi o puternică adminis- 
traţiune autonomă în comitat, şi ca referinţele so
ciale, cari se lâgă de acésta. Acel naţionalist, care 
s’a îndrăgit în viaţa comitatensă, care află aici te
ren pentru activitatea sa, şi se ocupă cu interese 
adevărat reale, mai puţin va fi aplecat de a se ocupă 
cu fantasiile nesigure ale unui viitoriu neformat ca 
şi acela, care simte în sine şi putere şi capacitate, 
dar află că activităţii Bale publice pretutindinea i se 
închide calea

Nu este aici vorba numai despre aceea, ca şi 
naţionaliştii se ajungă la oficii; se cere de bună 
sâmă şi acésta, şi în privinţa acésta trebue se facem 
dreptate, însă la aplicarea în oficiu se nu punem ca 
condiţiune abnegaţiunea de sine, şi să nu punem pre 
naţionalist în mijlocul locurilor locuite de magiari, 
unde apoi dacă voesce [iote face propagandă ser- 
bescă sau románéseá. Nu despre acesta esto vorba, 
ci despre aceea, ca şi naţionalistul se aibă convin
gerea, că în patria acésta şi el este ceva, şi el e ce- 
tăţen, pe umerii căruia zace sortea patriei, căruia i 
este împărţită şi rolă activă nu numai passivă; se 
nu i se dea prea mult se simtă, că rola activă aici 
este reservată esclusiv numai pentru alţii a cărora 
chemare este se observeze pre naţionalist în tóté 
mişcările lui,- şi ca pre un element fără fiducie după 
putinţă se 1 ţină departe de ori ce influenţă asupra 
afacerilor publice.

Nefericita politică, care eschide pre naţionali
tăţi din legătura comună a patriotismului, a ajuns 
la valórea completă cu ocasiunea alegerilor dietali 
din urmă. Legea electorală din Ardeal Ba susţine 
încă cu încăpăţinare pănă în (jiua de aeji. Intrégá 
ţâra s’a pus pe punctul de vedere particularistic 
ardelean, care se ínfiórá cugetând, că eventual în 
Ardeal românii pot ajunge la majoritate, ca şi când 
ar fi vorba de dietă ardeleană. S’a susţinut deci cen
sul şi abnormala împărţire a cercurilor, ca răspuns 
la acestea vedem passivitatea pronunţată de ro-

500. Omul cel învăţat şi fără socotélá este su- 
păralnic între toţi.

501. Precum bóla cea rea a trupului nu póte 
să se schimbe întru o deplină sănătate, aşa şi năra
vurile cele stricate nu pot să se schimbe nici odată 
întru nărăvuri lăudate şi nedefăimate.

502. Când nestine are bunătăţi, este cinstit şi 
lăudat în fiesce ce loc, érá cel neînvăţat este străin 
şi la moşia sa.

503. Cel ce să silesce ca să câştige învăţături, 
întră într’un aşezământ ca acela, adecă să câştige 
tot feliül de bogăţie.

504. Cel ce nu săvârşesce precum se cade 
rânduelele, ce i sa dat, socotindu-1 iscusit, acela este 
vrednic de ertare, pentru că se cade să socotim, 
cumcă şi-a pus totă nevoinţa ca să le săvârşăscă, 
şi n’au putut.

505. Cel ce are la cinste şi la socotinţă pre 
ómenii cei nemulţămitori, chivernisesce mărăcini, şi 
hrănesce şerpi în sinul seu.

506. Fă bine celui rău, pentru-că-1 vei face 
de va fi bun.

507. Bogăţiile cele adevărate stau întru bunătate, 
érá nu întru câştigarea a multor averi; şi înţelep
ciunea se află în minte, ér nu în ani.

___ (Va urmă.).

Sibiiu, în  28 Febrnariu.
Crisa ministerială [»reocupă întrâgă presa.
Ministrul-preşediute al Ungariei, dl Coloman 

Tisza, a trebuit în fine să cedeze locul altuia şi re
tragerea lui din fotoliul presidial se basézá în de 
claraţiunea, ce o a făcut încă la 11 Decembre a tr. 
în causa legei incolatului sau mai bine (jicend în 
ce8tiunea lui Kossuth. In moment, ce s’a declarat 
gata a face concesiuni partidului independent, posi- 
ţiunea premierului a fost clătinată în sus şi în jos. 
Colegii lui din ministeriu au aşteptat ocasiunea bi 
nevenită de a nu se identifică cu părerile lui şi aşa 
nu-i rămânea alta decât ori să se retragă, ori să pre- 
men08că ministeriul cu alţi bărbaţi, care să i ur 
meze în tóté şi să sacrifice din convingerile lor.

Nu am tăcut nici odată politică mare, am lă
sat pe alţii ca să o facă, dacă pot şi le dă mâna, 
dar pe noi din punctul nostru din vedere desvolta 
rea lucrurilor în direcţiunea pornită trebue se ne 
mulţămescă. Ori ce concesiune făcută şovinismului 
magiar nutrit în tabăra celor din stânga este o armă 
nouă contra naţionalităţilor.

Singur dl Pulsky Ferencz în un articol din 
„Pesti Hírlap“ constată, că sub domnia lui con 
ducătorii naţionalităţilor Mi le ti ci, Doda  şi Po 
l i t  au fost puşi la respect, sau vorbind mai lim
pede au fost făcuţi imposibili, ér croaţii, cari la 
începutul erei constituţionale păşiau tot mai indrăs 
neţi, arfi s’au îmblânzit de tot, şi aşa votézá ca 
nisce miei tóté legile, aşa după cum le presentézá 
guvernul.

Dacă aceste pot fi merite în ochii dlui Pulsky 
renumitului publicist, omeni de lume ce au trăit 
şi prin Englitera în patria libertăţii presei şi a li
berei cugetări, lăsăm se judece lumea nepreocupată; 
fapt e, că kossuthistii nu se mulţămesc cu aceste 
succese, ei cer mai mult, cer uniunea personală, 
armată unguréscá independentă şi pretind, că în Un
garia nu pot fi decât unguri de limbă ungurescă, 
unguri de limbă románéseá unguri de limbă sásé- 
scă etc. în acest sens vedem că se lucră şi cărţile de 
scolă, în acest sens se aprobă şi geografiile de că
tră ministeriul cultelor, in acest sens se fac tóté, 
va se <jică esistă un feliu de emulaţiune de patri
otism şi acestui patriotism fals trebue pus hotar, 
ori de se póte capét.

Dl Tisza a pactat cu elementele cele mai es
treme, când a fost vorba de sdrobirea naţionalită
ţilor şi e timpul suprem ca un curent mai sănătos 
se facă loc sistemului celui greşit

Corona, se vede, că a pus capăt sau cel puţin 
a dat să înţelâgă factorilor politici, că nu e în in

teresul patriei apoteosarea unui om, care nu vrea 
să cunoscă pe Domnitorul legal al ţărei şi cu tóté 
rcestea aceea şi legislativă a acelei ţări să vină şi să 
acorde unui om drepturi de cetăţân în o ţară a 
cărei ordine şi legalitate el nu o recunósce şi nu 
vrea să scie de ea.

Numai un impuls puternic din afară a trebuit 
să fie, care a dispus pre miniştrii de resort a nu 
face concesiunile puse în vedere la 11 Decembre, 
şi tot acelui impuls a trebuit să cedeze şi dl Ti
sza, care avea la spate o maioritate coverşitore şi 
am puté (jice servilă! încă de când cu cestiunea 
lui Jansky premierul ungar a devenit personă in 
grată în cercurile militare din Viena, şi dacă totuşi 
dl Tisza a mai rămas în fruntea afacerilor, remâ- 
nerea lui a fost dictată de impregiurări grave. El 
se privesce de conducătoriul majorităţii parlamen
tului şi nimenea în Ungaria altul nu era în stare ca 
să asigureze proiectului de lege pentru apărarea 
ţărei o maioritate în forma, cum s’a presentat, decât 
dl Coloman Tisza.

Noi privim cu un feliu de încredere în viitoriu 
şi garauţa cea mai bună o avem iu persona ino- 
narchului, care nu ne va lăsă să suferim pănă în 
sferşit.

In încrederea acésta aşteptăm în totă liniscea 
desvoltarea lucrurilor.

Administraţiunea de stat.
(Urmare )

Din afacerea naţionalităţilor se scote principa
lul argument pentru nimicirea administraţiunei au
tonome comitateu8e; ţinerea în frâu a naţionalităţi
lor şi realisarea cu efect a magiarisărei este scopul 
principal — aşa se aduce lucrul la cunoscinţa pu 
blicului, aşa trebue să o înţelâgă publicul; celelalte 
în ochii multora sunt numai vorbe. Şi tocmai în 
autonomia comitatensă avem mijlocul cel mai bun 
de a paralisă nisuinţele naţionalităţilor, unde ele sunt 
mai periculóse, asemenea în ea avem mijlocul de a 
împăcâ nu în măsură mică pretensiunile naţionali
tăţilor fără a păgubi prin acésta consistenţa statului. 
Pentru delăturarea relelor naţionale comitatele ne 
pot face serviciele cele mai nepreţuibile, de aceea 
comitatele ar trebui susţinute chiar şi numai din 
acest motiv, dacă nu am avé altele.

Prin „Kisdedovó“ uri, prin scóle poporale şi 
prin funcţionarii administraţiunei celei nóue de stat 
voesc să pătrundă în cele mai dese pături ale na
ţionalităţilor. Şi câte simţeminte nu numai vrednice 
de stimă dar în adevăr şi sânte şi delicate nu se
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puteri, cari îşi sporesc armatele în continuu. Pro 
iectul pentru legea socialistă în urma învingerilor de- 
mocraţilor-sociali nu se va aduce spre desbatere. fiind 
guvernul sigur de nereuşită, ér guvernul ţine mult 
se nu capete vot de blam în împregiurările actuale.

Clisa bismarciană mai esistă şi acum, pre cum 
anunţă foile clericale. Deşi cancelariul în urma stă
ruinţelor monarchului s’a decis a mai stâ în fruntea 
imperiului, totuşi alegerile cele nóué l’au sdrunci- 
nat, încât numai cu greutate va mai puté conduce 
lucrăi’ile. Presa clericală deplânge mai cu sâmă po- 
siţiunea critică a tinérului impérat, dacă se va re
trage cancelariul.

In România s’a întâmplat dóué evenimente, cari 
nu prea recomândă nici popularitatea şi nici destoi
nicia actualului guvern. Unul dintre ele este maio- 
ritatea acţionarilor ce o a întrunit candidaţii liberali 
naţionali Carada şi Statescu contra candidaţilor gu
vernului la banca naţională. Cu acésta cestiune se 
aduce în legătură şi reforma sistemei monetare şi a 
băncei ce guvernul vrea sé o introducă, ér dnii Ca
rada şi Statescu au fost contra acestor reforme.

Al doilea eveniment este retragerea proiectului 
de lege pentru organisarea sergenţilor de oraş. Din 
acest proiect s’a votat în senat 17 articole, în urma 
unei polemii purtată de dl Dirn. Sturza, Petre Gră 
diştean etc. guvernul s’a văŞut Deccsitat a retrage 
proiectul.

Corespondenţe particulare
ale „Telegrafului Român'1

Budapesta, H) Martiu. Crisa ministerială, ce 
a isbucnit de odată în cabinetul reînoit al dlui 
Tisza preocupă deocamdată íntréga societate de aici.

Ea a venit pe neaşteptate, tocmai când se pă
rea, că guvernul e mai puternic şi inmediat după 
vorbele, ce le a rostit prim ministrul în dietă, că 
până are sănătate şi se bucură de o maioritate atât 
de impunétóre, carea ii stâ la spate şi-l spriginesce, 
nimenea nu va puté sé 1 misce din posiţiuuea sa 
înaltă.

Causa crisei se afribue diferinţelor de păreri, 
ce s’au ivit m sinul cabinetulu în cestiunea legei 
de incolat.

Ori-cât de mare aplomb s’ar pune pe acésta 
împregiurare, totuşi nu putem fi atât de creduli, 
încât sé presupunem, că un proiect de lege de mai 
puţină importanţă ca multe altele ar fi putut sgu 
dui pe dl Tisza din posiţia, ce a ocupat ca prim 
ministru ungar.

Crisa a isbucnit şi a fost latentă încă din anii 
de mai înainte.

Aristocraţii, cari îşi au rolul lor important 
în statul nostru şi clericali preste tot, cari au d .t 
mâna cu cei dintâiu şi au încordat puterile, au aler
gat din tóté părţile, ca sé nimicéscá planul dlui Tisza 
încă pe când venise cu proiectul pentru încheerea 
căsătoriilor între creştini şi jidovi şi sé-i taie pentru 
totdeuna pofta de a se mai aventâ în luptă contra 
acestor elemente.

Şi oposiţiunei atât de puternice i a succes, ca 
sé-1 înfrângă în lupta sa avântată, şi înfrânt, dnul 
Tisza a simţit umilinţa, în care a căŞut, a simţit şi pu 
terea de viaţă a oposiţiunei, carea i-a făcut afront.

Dl Tisza a venit la putere cu un program pre- 
cisat şi cât timp a ţinut la programul seu a dispus 
şi de putere După eshauriarea programului seu 
într’un stat parlamentar şi constituţional ar fi fost 
la loc ca alţii se vină se-i ia locul, cu alte princi

pii, cu alt program mai adecuat împregiurărilor 
în care ne aflăm.

Cu tóté acestea însă dl Tisza a ţinut mult, ca 
se fie la putere şi a întrebuinţat tóté mijlócele, ca 
sé nu potă fi sguduit în posiţiunea sa.

Mijlócele insä s’au arătat uepracticabile, căci 
ori şi cât au fost ele de bine alese, efectul, ce l’au 
produs n’a putut avé durată lungă.

Astteliu sé amintesc numai de reformele, pe 
cari in timpul din urmă guvernul seu voia să le rea- 
liseze cu ori-ce preţ, pentru-ca sé se ţină la putere.

Reformele actuale sunt inspiraţiuni ale oposi- 
ţiunei, ea le a cerut, ele sunt acomodate împregiu
rărilor şi e lucru natural, că dacă oposiţia a venit 
cu aceste idei, ei i-se cădea să le şi realiseze.

Dl Tisza însă a aflat şi aici mijlocul, a che
mat în ministeriu bărbaţi, cari au făcut oposiţiuno 
şi i-a pus se aducă reformele, pe cari oposiţia in
sista ca se se aducă.

Cu tóté că fabricarea reformelor s’a făcut cu 
cea mai mare acceleritate, ele totuşi n’au putut fo
losi mult intenţiunilor premieriului ungar. Bărbaţii, 
pe cari dânsul i a chemat în ministeriu au avut lipsă 
de soţii lor de principii, pentru ca se potă a-şi duce 
opera cu succes in îndeplinire şi aŞi nu putem negă, 
că unii dintre aceşti bărbaţi ajunşi la putere nu nu
mai, că nu i-au causat greutăţi, dar chiar au submi
nat posiţia premieriului lor.

Relaţiunile încordate interne, ce s’au creat şi 
sporirea nemulţămirei naţionalităţilor, cari locuesc 
sub sceptrul regelui ungar, încă a fost factor puter 
nie pentru a se îngreunâ şi mai mult posiţia sa

Şi despre acésta premieriul ungar a fost con
vins, dânsul a tost pătruns de greşala politică, ce o 
a săvârşit căci astteliu ne esplicăm, cum dânsul la 
anul nou, când bar. Huszár l’a felicitat ca pe „sdro- 
bitoriul“ de naţionalităţi, în răspunsul, ce l’a dat n’a 
voit nici să facă vre o amintire de acéstá Gestiune.

In sfârşit desfăşurarea lucrurilor din Cialaitania 
încă a avut mare riurinţă asupra desvoltărei uite- 
rióre a relaţiunilor politico interne ale statului ungar.

Dacă totu-şi dl Tisza a aflat de oportun a se 
folosi de legea de incolat ca de un mijloc, prin care 
póte scăpâ de chinurile, ce i-lea pregătit oposiţiu- 
nea în timpul din urmă, acésta ’şi are însemnătatea 
sa îndoită.

Dânsul a fost atât de prevărjetoriu încât a sciut 
se se impună chiar la coronă, ca cel mai mare di
nastic, ér In ochii poporului magiar ca cel mai mare 
patriot.

Are deci mângăerea, că se desparte ca om po
pular şi corona încă are motive ca să se despartă 
a8tfeliu. X.

Adunarea reuniunei femeilor române 
din Abrud.

A b r u d  în 8 Martiu 1890.
Reuniunea femeilor române din Abrud şi-a ţinut a 

9-a adunare generală în 29/17 Decembre 1889 fiind ca 
preşedintă d-na Ana Gal i ,  notariu Alecsandru Ci u r  a.

1. După deschiderea adunărei generale, luând cuvântul 
dl advocat Alecsandru Filip, aduce la cunoscinţă adunărei 
trista împregiurare, că fostul consoţ al d-nei preşedinte şi 
membru fundator al acestei reuniuni: protopopul loan Gall, 
murind în 7 Februariu 1889, a încetat de a mai fi în mij
locul nostru, şi face propunerea, că având în vedere meri
tele densului preste tot, şi faţă de reuniunea nâstră, se se 
dea espresiune protocolară simţemintelor de stimă şi recu- 
noscinţâ. Propunerea sé primesce în unanimitate, şi prin

mânii din Ardei. Ceea ce din Ardei esista de lege 
s’a introdus în Uugaria de facto; conscripţiunea ale
gătorilor se făcu aşa, ca bărbaţii naţionalişti să ră
mână cu ridicata afară din conscripţiuuc, şi s’a 
considerat de act patriotic, şi încă fără deosebire 
de partidă, dacă s’au mişcat totul pentru ca pe basa 
programului naţional sâ nu fie ales nici un deputat. 
Resultatul a fost complet, şi în parlament în ces
tiunea naţionalităţilor domnesce pace. Se bucură inse 
magiarismul de acésta? Cu asemenea bucurie şi ea 
stă ca Faust, căruia Mephistopteles îi 4i°e!

„Trau nur dem alten Spruch und meiner Muhme der 
Schlange.“

Dir wird gewiss einmal bei deiner Gottähnlichkeit hange.
(Va urmá).

Revista politică.
La ordinea se află cestiunea dimisionărei

ministrului Tisza.
Scirile cele mai próspete împărtăşesc, că dl 

Tisza va mai ocupá posiţiunea sa până în 17 1. c. 
când se va publică autograful monarchului, prin care 
se primesce demisiunea dlui Tisza, şi se încredinţâză 
bărbatul pentru formarea noului cabinet.

Deodată cu isbucnirea acestei crise s’au ivit 
sguduiri şi în partidul guvernamental. Nu se scie 
încă apriat, cine-va urmá dini Tisza, căci atât mi
nistrul Szapáry, cât şi Csáky au fost primiţi de 
mai multe ori in audienţă la Maj Sa.

In ori şi ce cas pare, că în partidul liberal se 
va forrná o scisiune; deóre ce nu toţi deputaţii de 
până acum vor aderâ la noul ministru, precum s’au 
întâmplat acésta sub dl Tisza.

ScÍ8Íunea s’ar puté delăturâ numai când dl 
Tisza ar deveni sau preşedintele camerei, sau con 
ducétoriul partidului liberal.

După presemnele de pănă acum însă nici una 
din aceste două condiţiuni par a nu se realisâ; pe 
deoparte, că noul mim.-tru preşedinte va ţine la am 
biţiunea sa de a fi şeful partidului, pe de altă 
parte insă chiar dl Tisza s’a esprimat, <-ă va sei se-şi 
facă datorinţa şi ca simplu soldat; din mai multe 
presemne se póte deduce şi aceea, că dl Tisza tace 
pregătiri a dâ revanşă colegilor sei, cari nu l’au spri- 
ginit- şi aşa a sparge maioritatea camerei.

Presa străină se ocupă mult cu repâşirea dlui 
Tisza. Foile austriace germane inspirate de bani 
evreesci ridică osane bărbatului, care a sciut ridică 
vaŞa patriei sale înafară, a sciut ai asigură credit 
şi înlâuntru a înzestrat-o cu instituţiuni de tot feliül 
Aceste foi nici de-cum nu văd consolidată situaţi- 
unea în venirea la putere a unui alt membru din. 
cabinetul dlui Tisza, ci îndreptăţit a veni este Apponyi.

Foile austriace slave n’au motiv a deplânge că 
derea lui Tisza. Sub conducerea sa s’a întemplat 
prea multe atacuri îndreptate asupra naţionalităţi
lor slave de sub corona sf. Stefan şi asupra celora- 
lalte naţionalităţi nemagiare, cari compun statul un
guresc.

Foile din Germania comentézá mai puţin reia 
ţiunile interne, ele se ocupă în special cu cestiunea 
din punctul de vedere al politicei esterne şi asi
gură, că sub domnia lui Tisza politica esternă s’a 
consolidat, s’a încheiat tractatul de alianţă cu Ger 
mania, prin care se asigură pacea européná.

In Germania sunt la ordinea dóué cesti-
uni mai importante: proiectul de lege militariu şi 
legea socialistă. încât privesce proiectul militariu, 
pentru primirea lui se vor face tóté sforţările, pe 
motiv, că Germania trebue se ţină pas cu celelalte

Bibliotecile poporali, ca instituţiuni de 
cultură
(încheerc.)

Drept aceea dator este fie care fiu al naţiunei, 
ca să pá<jéscá nevătămat fundamentul naţiunei: po
porul de rénd.

Atingând aceste rele dimpreună cu căuşele lor 
rele, despre cari în alte impregiurări şi la alte oca- 
siuni s’ar puté Bcrie şi vorbi cu mult mai mult, nu 
voiu greşi, dacă voiu susţină, că cel mai eficace mij
loc contra acelora ocuparea poporului îu mod co- 
réspun4étor.

Poporul trebue dedat cu lectura de cărţi folo- 
sitóre, el incă trebue să şi aibă timpul şi orele lui 
de Musă, când spiritul să se inalţe în regiunile în
alte, conform destinaţiunei lui.

Lucrurile cetite şi aurite sé-i servéscá ca un 
obiect predilect de discuţiune în ocupaţiunile vieţii 
lui, ér nu vorbele deşerte.

Cunoscinţele câştigate pe calea acésta să i ser- 
véscá de indreptariu şi învăţătură în practica vieţii. 
Pe basa acestora să-şi inavuţâscă capitalul lui spi
ritual cu cunoscinţele câştigate prin esperinţa şlil- 
nică, să incépá a se orientâ în organismul societă
ţii omenesci. Intâmplându-se acésta, atunci şi os- 
tenelele, ce şi le dă scóla cu cultivarea tineretului 
nu vor rémáné aprópe zadarnice, ér multele rele,

cari par că străbat viaţa poporului, vor incepe a di 
spărâ cu totul.

Prea uşor va pute cineva se obiecteze, bine! 
Dar unde sunt acele cărţi folositóre, pre cari se le 
poţi dâ în mâna poporului? Unde este lectură po
trivită priceperei lui? Şi dacă şi sunt date aceste 
condiţiuni, cum şi în ce mod ar puté ele să fie fo
lositóre pentru popor? Ce principiu ar trebui să 
domn08că la distribuirea lor în popor? şi pre ce 
cale ar puté fi ele acesibile tuturor fiilor poporului ?

Noi, ce e drept, nu ne prea putem mândri cu 
vre o bogată literatură pentru popor, deóre-ce nu 
e departe timpul de când provedinţa voi ca la gu
rile Dunărei şi în inima Carpaţilor să reînvie odrasla 
română şi odată cu ea o cultură proprie cu spiri
tul şi aspiraţiunile ei naturali.

Cu tóté aceste avem începuturi bunişore şi ace
stea alese şi potrivite împregiurărilor locali pot să 
corăspundă forte bine trebuinţelor actuali. Şi dacă 
odată s’ar observă o mişcare favorabilă în sinul po
porului, dacă iutere8area faţă de acestea ar fi cu 
mult mai mare decât în present, atunci de sigur 
s’ar înmulţi şi numărul acestor fel de cărţi, căci 
ori şi care trebuinţă aduce cu sine şi împăcarea 
acesteia.

Cu părere de rău trebue sé recunóscem, că cum 
stăm astă4i, stăm forte rău, când vedem cum apun 
Şiarele nóstre din lipsa de abonenţi, o împregiurare,

care vorbesce destul de nefavorabil in contul apre- 
ţiării iubirei de lectură a iuteliginţii nóstre, să mi 
se ierte, dacă o spun aici.

Drept aceea din partea acésta nu ar fi nici o 
scădere, căci tóté popórele, cari astâŞi sunt mari 
dela mici începuturi au pornit. Nici asupra modu
lui cum acelea ar puté să fie respândite în popor 
nu este un lucru atât. de greu, când acésta se póte 
forte lesne îndeplini pre calea bibliotecilor poporali, 
ce ar fi a se infiitiţâ în fie-care comună.

Nimenea nu este mai de aprópe chemat a duce 
în îndeplinire înfiinţarea de atari biblioteci, decât 
Asociaţiunea transilvană pentru literatura şi cultura 
poporului român, pe calea despărţămintelor sale, 
respândite acuma în tóté colţurile Transilvaniei. Şi 
după cât am eu cunoscinţă, despărţământul Sibiiu- 
lui ar fi făcut biceputul unor astfel de biblioteci, ér 
comitetul Asociaţiunei transilvane a distribuit şi di* 
Rtribue cărţi prin directorii despărţământului pe la 
diferite biblioteci şcolari. Asupra bibliotecilor şco
lari şi a folosirei cărţilor trimise nu voesc să me 
pronunţ de astădntă, voesc insă să se constateze, că 
comitetul nu şi-a prea ajuns scopul pe calea acésta.

Din contră şi-l va puté ajunge atuncia, când 
va lucra pentru înfiinţarea de biblioteci poporali, 
provă<jute numai cu cărţi acomodate pentru popor, 
arangiate şi organisate după un plan. óre care. Eu 
a-şi merge mai departe şi a-şi dori să o facă acésta
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sculare se dă espresiunc simţemintelor de stimă, recunoscinţă 
dolenţă.

2. Cetindu-se raportul comitetului despre agendele 
acestuia pe timpul dela adunarea generală ţinută la 8/20 
Septembre 1888 pănă în 29/17 Decembre 1889. Se ia spre 
sciinţă, cumcă în în acest restimp comitetul reuniunei a ţi
nut 4 şedinţe pentru promovarea scopului reuniunei, sub 
presidiul d nei vice presidentă Ana Filip, fiind d-na presi- 
dentă bolnavă şi în doliu.

3. Venind la ordine alegerea de nou a membrilor 
din comitetul reuniunei şi a bărbaţilor de încredere: S’au 
ales presidentă d-na Anna Gall, vice-presidentă d na Ana 
Filip, cassăriţă d-na Ana Ivascu, membre: d-nele Elena Ada- 
moviciu, Iosefa Ciura, Iohana Bălos, Amalia Tobiaş, Flo
rentina Ternăvean, Zoe Cirlea, Ana Furdui, Ana Lobonţiu, 
lulia Vasiu şi Amalia Stoica din loc, şi d-nele Eufimia 
Cajan din Roşia şi Elisabeta Danciu din Bucium; şi mem
bre suplente d-nele: Amalia Başiota, Rozalia Pop, Lucreţia 
RátzkÖvi şi Margareta Balta; ér bărbaţi de încredere se 
aleg d-nii: Alesandru Filip advocat, Romul Furdui protopop 
gr. or., Dionisiu Adamovici paroch gr. or şi Alecsandru 
Danciu director de mine şi secretăriu Alecsandru Ciura 
paroch gr. cath.

4. Cetindu-se raţiociniul se constatéza, că reuniunea 
de presinte are un capital de 7692 fi., şi anume: 7292 fi. 
depuşi spre fructificare la institutele de credit şi economii 
„Albina“ în Sibiiu şi „Auraria“ în Abrud şi 400 fi. elocaţi 
la câţiva privaţi pe lângă interesele legale în locuri sigure, 
şi aflându-se raţiociniile preste tot în ordinea recerutâ, se 
acceptézá, şi d-nei cassariţă Anna Ivascu i-se dă absolu
toriu, votândui-se mulţămită protocolară.

5. Venind la ordine staverirea bugetului, se primesce 
bugetul propus do comitet, şi la propunerea d-nului advocat 
Alesandru Filip, se decide, ca şi onoraţii societari ai minei 
„Arama" din Bucium se fie rugaţi a dă reuniunei nóstre 
dividendă din aurul liber şi pétrá aurósá după 1 bâeşiu.

6. Pentru înscrierea membrilor noi şi încassarea ta- 
cselor se alege o comisiune de 4 în persóna d-nelor: Iohana 
Bălos, Anna Ivascu, Amalia Stoica şi dl Corneliu Muntean 
şi se suspinde şedinţa pe 15 minute.

Preste 15 minute deschiţlendu-se şedinţa se raportéza: 
că sau înscris ca membrii fundatori şi solvit tacsa de câte 
10 fi. d-nele: Amalia Başiota, Ana Furdui, lulia Vasiiu, dl 
Nicolau Lobonţiu, societatea minei „Concordia", societatea 
minei „Rodenpock* ; au mai tolvit tacse de membre ordinare 
şi ajutatóre: dl Alesandru Filip 1 fi.; Basiliu Başiota 1 fi.;

. Dionisiu Bălos 1 fi.; d ş6ra Mariana Bălos 1 fi.; dş6ra Au
relia Adamoviciu 1 fi.; dnele: Margareta Balta 2 fl.; Maria 
Borza 1 fi.; d-ş0ra Eugenia Ciura 1 fi.; dl Basiliu Başiota j 
junior 1 fi.; dnele:  Carolina Gall 1 fi.; Ana Gall 5 fl.; 
Ionifă Gall 1 fi.; Elisabeta Ciora 1 fl.; Maria Leterna 1 fi.; 
d-na Ana Filip 2 fi ; d-şora Elvira Făgărăşan 1 fi.; dl Dr. 
Laurenţiu Pop 1 fi.; d-na Zoe Cirlea I f i .;  dl Mihail Cirlea 
1 fl. ţdna Ana Ivascu 1 fi.; d-şorele: Antoneta Ivascu 1 fi.; 
Eugenia Ivascu 1 fl.; dl Teofil Faur 1 fl.; d ş6ra Elena Prodan 
I f i . ;  d-na Elena Giurchescu 1 fi.; d-nii George Bălos 1 fl.; 
Solomon Corvin 1 fl ; loan Târnăvean 1 fl.; d-ş6ra Amalia 
Boldii fl.; dl Absolon Faur 1 fl.; d-na Amalia Stoical fl.; 
d ş6ra Elena Lobonţiu 1 fl.; dl Dr. Simeon Cajan 5 fl.; d-na 
Eufimia Cajan 1 fl.; d-şora Laura Furdui 1 fl.; Ioniţă Furdui 
1 fl.; dl Romul Furdui 2 fl. S'au încasat preste tot în decursul 
adunărei 98 fl., şi mai sunt înscrieri preste 13 fl., cari se vor

comitetele despărţămintelor, cari de multe-ori, o lu 
crare pornită dela periferia este mai mănosă şi mai 
ducétóre la scop, decât cea pornită din centru. 
Apoi chiar şi acesta ar fi mersul regulat a unei des- 
voltări, când din améndóué direcţiunile ar porni 
curente culturali.

Un atare curent ar fi şi în conformitate cu spi
ritul acestei asociaţ uni culturali, menite de a cul
tivă poporul român.

Chiar nici aceea n’ar fi în contrazicere cu dis- 
posiţiunile ei statutari, când ar căutâ se se ingri- 
jăscă pentru edarea de cărţi poporale. Eu şi cred, 
că nu va fi departe timpul, când va trebui ca acé 
sta Asociaţiune sé producă şi o atare mişcare, carea 
se aducă mai multă viaţă în sinul naţiunii nóstre, 
deóre-ce va fi sosit şi timpul, când armele să tacă, 
şi musele să vorbăscâ.

Cum vor avă se fie organisate, feliül şi chipul 
arangiărei lor, sunt cestiuni de natură secundară.

Principial este numai, dacă acestea instituţiuni 
vor fi ele în stare sé desvólte în popor iubirea de 
lectură mai mult, decât e aceea astăzi desvoltată, 
şi prini urmare vor pută să servăscă ca nesce in
stituţiuni culturali.

Eu am firma convingere, că o mişcare de na
tura acăsta, făcută şi condusă cu înţelepciune, zel 
şi abnegaţiune personală, va aduce ródele cele mai 
bogate în interesul cultivării poporului român.

In acăstâ convingere mi-am luat libertate a 
supune aceste vederi On. adunări spre justă apre- 
ţiare bine sciind, că noi toţi ardem de dorul ferbinte 
de a vedé ridicat iubitul nostru popor la aceea 
trăptă inaltă culturală, unde îl îndreptăţesc să fie 
aptitudinale şi aspiraţiunile sale firesci.

Dr. Petru Span.

plăti ulterior, precum arată lista comisiunei adusă la pro 
tocolul adunărei.

S’a luat spre plăcută sciinţă, votându-se mulţămită pro
tocolară la toţi onorabilii domni şi stimatele domne şi d-ş0re, 
cari şi cu acésta ocasiune au binevoit a contribui la fondul 
reuniunei; şi mai ales acelora, cari solvind tacsa de câte 
10 fl., au fost membri fundatori încă din anii precedenţi, 
şi şi acum au contribuit de nou pentru fondul reuniunei.

Totodată se vótéza mulţămită protocolară dómnei pre
sidentă Ana Gali, carea promite, că cel mult pănâ în luna 
lui Maiu a. c. va mai solvi la fondul reuniunei o sumă 
de 50 fl.

7. Pentru autenticarea protocolului acelei adunari s’au 
ales d-nele Ana Filip şi Zoe Cirlea.

După carele şedinţa s’a ridicat şi protocolul s’a încheat 
şi subscris.

Ana Gali, Alesandru Ciura,
presidents. secretăriu.

V a r i e t ă ţ i .
* ( Sc i r i  pe r s o n a l e . )  Aflăm din foile din 

Budapesta, că Escel. Sa I. P. S. Domn arch episcop 
şi metropolit Miron Romanul ,  Marţi în 11 a 1. c. 
a participat la dineul de Curte şi i s’a dat loc la 
drăpta Maj. Sale; asemenea aflăm pe altă cale, că 
Preasânţiile Lor domni episcopi loan Me ţi au şi 
Nicolau P o p e a  sunt invitaţi pe astăcji.

— Cu trenul de astătji Escel. Sa I. P. S. Domn 
archiepiscop şi metropolit s’a reîntors dela Buda
pesta.

* (Audi enţ e) .  Iu 10 1. c. n. Maj. Sa a dat au
dienţe generale şi a fost primiţi Preasânţiile Lor loan 
Me ţi  an episcopul Aradului şi Nicolae P o p e a  epis
copul Caransebeşului; apoi o deputaţiune a comu
nei bisericesci gr. or. române din Budapesta repre- 
sentată prin Goerge S z e r b  deputat dietal, Dr. Alec
sandru de Mocsonyi, Mihuiu Muciu şi Atanasiu Ma- 
rienescu jude la tabla regăscă. Precum se asigură, 
aţii Joi în 13 1. c. n. vor ti ultimile audienţe date în 
capitala Ungariei.

* ( I nvi t a r e . )  Preaonoraţii membri ai comi
tetului central al reuniunei române de agricultură 
din comitatul Sibiiului sunt invitaţi la şedinţa or 
dinarâ, ce se va ţină Vineri în 2/14 Martin a. c. la 
6 óre după amé/li în localitatea Asociaţiunei tran
silvane.

Sibiiu, în 12 Martiu, 1890.
Secretarial reuniunei.

* (Necrol og. )  Preotăsa Ana Ci u r e a  născ. 
Moşoiu din Moeciul inferior, în numele seu şi al fii
lor sei minoreni Maria, Valeriu şi Leonte, apoi al 
părinţilor Moise Ciurea şi Paraschi va Ciurea născ. 
Puscariu, al socrilor loan Moşoiu şi Maria Moşoiu 
născ. Perşoiu şi al tuturor celorlalţi riumâroşi con 
sângerii, cu inima adânc întristată aduce la cuno- 
scinţa tuturor rudeniilor şi amicilor încetarea din 
viaţă a mult iubitului soţ şi tată loachim Ciurea, 
paroch gr. or,, asesor la scaunul protopopesc şi 
preşedinte al comitetului parochial din Moeciul in
ferior, care în ţliuft de 23 Februariu v. a încetat 
din viaţă în etatea cea mai frumosă de 35 de ani 
şi în al 10 lea an al păstorirei sale. Rămăşiţele pă 
mâutesci ale răposatului se vor ínmorméntá Dumi
necă în 25 Febrariu la 12 din ridicându-se din 
casele sale proprii.

Moeciul inferior, 24 Februariu 1890.
Fie-i ţărina uşoră şi memoria binecuvântată!
* ( Co n s t i t u i r e . )  Societatea studenţilor în 

medicină din Bucuresci s’a constituit în modul ur
mătorii! : N. Vicol preşedinte, St. Besnea, M. Mani- 
eatide viee-preşedinţi, A. Carnabell secretar general, 
D. Gerotă cassariu, V. V. Sion biblotecariu, I. I. 
Nedelcovici, G. Paulian şi C. Tudor secretari de 
şedinţe.

* ( P r o c e s  c o n t r a  p r e o ţ i l o r ) .  Foile şovi- 
niste saltă de bucurie, că tribunalul din Timişora 
a introdus cercetare criminală „contra tuturor preo
ţilor români de acolo din causa falsificărei matriculelor“, 
pentru-că pe copii născuţi din căsătorii ilegitime i-a in
trodus în matriculă pe numele şi după confesiunea 
tatălui. Instrucţia a descoperit pănă acum preste 
treizeci de caşuri, în cari copii ilegitimi ai ma 
m ei or de confesiunea romano catolică sunt induşi 
în matriculă după numele şi confesiunea tatălui. 
Frasa din urmă tradăză totul şi uutnai are lipsă de 
comentariu !

* ( Od i c h n a  în Zi lei© de Dumi nec i ) .  In 
9 1. c. s’a ţinut în Budapesta o imposantă adunare 
de lucrători, carea lua următorea resoluţiune: Ada- 
narea poporală declară, că proiectul r^im ului refe- 
ritoriu la odichna de Dumineca nu e corespunZă- 
toriu, şi pretinde ca în Ziua de Dumineca se fie oprit 
lucrul şi escepţiune sâ se facă numai acolo, unde 
natura lucrului pretinde imperios sâ se lucre Du
mineca şi unde depinde esisteuţa dela lucrul de Du
mineca. Preşedintele adunărei a fost încredinţat sâ 
astărnă acăsta hotărire ministrului de comerciu.

* (Cale f e r a t ă ) .  Deputatul Ugrón a primit | 
dela ministrul de cornercm concesiunea pe un au ca ;
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sâ facă pregătirile necesare pentru construirea une
căi ferate vicinale între Cic-Sereda şi Sângeorgiu,

* ( F a l s i f i c ă t o r i  de bancno t e ) .  Poliţia din 
Timişora a dat de urma unei mari bande de falşi- 
ficători de bancnote, care îşi are cuibul în Verşeţ. 
Neguţătoriul de vite Goltz a fost arestat şi la el s’a 
aflat 1000 fl. bani gata, o mulţime de pasporte false 
de vite, sigilele falsificate ale mai multor comune. 
Procurorul suprem a plecat la Verşeţ sé aresteze pe 
ceialalţi complici.

* ( Re u n i u n e a  a r e h e o l o g i c ă  i s t o r i c ă  
a r de l ănă ) .  Precum se scrie din Deva Z’arului 
„Siebenbürgisch Deutsches-Tageblatt“̂  comitetul nu
mitei reuniuni şi-a ţinut în 5 1. c. şedinţa sa lunară 
sub conducerea vice-preşedintelui Dr. Fr. Solyom- 
Fekete. Iu acăstă şedinţă ceti prof. dela scólele 
reale Dr. Mauriţiu Darvai tema^ garnisită cu multe 
citate: „Despre formarea satelor române“. Resuita- 
tul acestei prelegeri culminăză în frasa de încheere, 
că înainte de secolul al 14 n a fost în Ardeal nici 
un sat român şi că istoria despre Radu Negru 
este o fabulă, ér Basarab n’a fost român ci cu
man ori iaţig, ceoa-ce dovedesce şi reşedinţa lui 
Iassii. Numele oláh — „Walach“ — Be derivă dela 
Welsch, ceea-oe însemnăză Italia, dar etimologia gre- 
căscă a cuvântului „Vlach“ însemnăză păstoriu (pász
tor). După aceea^ urma operatul prof. Király Pál 
(mai înainte König,) care se osteni a documentă, 
că ín Dacia au fost representate tóté popórele Euro
pei  ̂chiar şi mauritanii africani şi sirii asiatici, dar 
mai puţin coloniile rom“ane din Italia. Romanisarea 
s’a întâmplat mai mult pe cale politică decât prin 
vorbire şi societate, de aceea dacii au ţinut mai mult 
timp la limba, obiceiurile, religiunea şi naţionalitatea 
lor. De altfeliu forte puţini daci s’au romauisat. — 
Sciinţă! ?

— Aceelea-şi foi i-se scrie, că la asentarea, ce 
s’a făcut în Ẑ ©!© trecute în Cohalm abia 10 pro 
cente au fost aflaţi apţi pentru serviciile militare.

* ( D e s v o l t a r e a  o r a ş u l u i  Buc ur e s c i ) .  
„Sieb D. Tageblatt“ scrie: Intre capitalele penin
sulei balcanice, Bucurescii ocupă un loc din cele 
diutâiu. Iu mărime e întrecută capitala României 
numai de Constantinopol, ăr în frumseţea esterioră 
numai de Atena. Sub domnia regelui Carol s’a ri
dicat Bucurescii în mod estraordinariu, şi în insti- 
tuţiunile şi întocmirile sale publice şi a însuşit multe 
succese ale culturei moderne. Primăriul Protopopescu 
Pache a lucrat acum un nou plan de construcţiuni, 
cu deosebire în interesul salubrităţii oraşului prin 
canali8area şi conducerea apei. Se vor pavá tóté 
stradele, se vor construi hale publice de mărfuri, 
trei Ze©i de scóle nóue, între cari şi patru scóle de 
copii froebiliane, şi afară de acăsta case pentru or
fani. Pentru esecutarea acestor planuri, primăria 
Bucurescilor a propus să facă un împrumut de 16 
milióne lei şi propunerea a şi primit-o guvernul. 
Un ingineriu din Paris a fost chemat peutru a con
duce lucrările de canalisare.

* ( P r o f e s o r i i  r eda c t o r i ) .  Ministrul de ius- 
tiţie cont. Csáky, a esmis o ordonaţiune cătră tóté 
autorităţile şcolare, inspectori r. de scóle şi direcţi
unile gimnasiale, în care provocându-se la legea scó- 
lelor medii dela 1883 respective 1868, Zice: Accen
tuez mai ales, că redactarea Ziar©lor, de ori ce na
tură, o consider ca o ocupaţiune, care de şi nu es- 
chide ocupaţia profesorală (învăţătorăscă) totuşi pro
fesorii (învăţătorii) nu pot sâ o ia asupra lor, decât 
numai cu concesiune prealabilă a superiorei auto
rităţi şcolare. Invit deci pe direcţiunile şcolare ca pe 
profesorii supuşi jurisdicţiunei lor, cari voesc să fi
gureze ca redactori, sâ i indrumeze cu totă rigórea 
a se adresâ la mine înainte de a luâ asupra lor sar
cina amintită. Mai observ însă, că de aici înainte 
nu voiu concede nici unui profesor sâ figureze ca 
redactor al uuui Ziar politic.

Posta ultimă.
Prin o telegramă din Budapesta se anunţă, că 

abZicerea ministrului-preşedinte C. Tisza s’a primit, 
ăr noul cabinet s’a constituit astfeliu: Contele I. 
S z a p á r y  ministru - preşedinte şi de interne, D. 
S z i l á g y i  de iustiţie, contele A. Cs á k y  de culte şi 
instrucţiune publică, G. Ba r o s s  de comerciu şi 
contele Andreiu B e t l h e n  fostul comite suprem al 
comitatelor Braşov şi Sibiiu ministru de agricultură, 
carele a întrat în ministeriu în locul fostului ministru 
de interne contele G. Tel eki .
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Mulţămită publică.
„Secţiunea medicinală a Asociaţiunei pentru sci- 

inţele naturale“ din Sibiiu (Medicinische Section des 
Naturwissenschaftlichen Vereines in Hermannstadt) 
a donat pentru memoria repausatului medic cercual 
din Avrig, Dr. Eliä Stănilă suma de 10 fl., scris (jece 
floreni v. a., spre scopul procurärei de cărţi scolas
tice pentru copii săraci dela scólele din comuna 
Avrig fără deosebire de confesiune şi naţionalitate,— 
pentru acăstă faptă generosă subscrişii esprimă şi 
pre acésta cale susnumitei secţiuni cea mai căldu- 
rosă mulţămită.

Avrig, 10 Martiu n. 1890. 
loan Cândea, Bergleiter, Pfarrer,

protopop gr. or.

Loterie,
Mercuri în 12 Martiu 1890.

Sibiiu: 3 0  4 7  4 8  2 4  7 8

If ursa de Vfena şi Pesta.
Din 11 Martiu 1889

Viena
Renta de aur ung. de 6°/, . . .  ........................—.—
Renta de aur ung. de 4 °/0 ...............................................202.50
Obligaţiuni urbariale t r a n s i l v a n e ...................................—.—
O bligaţiuni de stat dela 1876 de ale drum ului de ier

oriental ung...................................• ..................................113 50
Sorţi de regularea T i s e i ....................................................127.60
Galbin . . ................................................  5.60
Napoleon . . . .  ......................................... .....  . 9 .01 ‘/s

B--pesta 

102.—

113.50
127.50 

5.57 
9.43

Nr. 90. [312] 2 -3
Concurs repeţit.

Pentru ocuparea postului de ca
pelan prelângă neputinciosul paroch, 
Angliei Filimonescu din ’Re n g h e t ,  
protopresbiteratul Geoagiului II să es- 
crie prin acésta din nou concurs cu 
termin de 30 decjile dela prima publi
care în „Telegraful Român “

Emolumentele împreunate cu acest 
postsunt:

Jumătate din venitul anual de 
464 fl, 32 cr al parochiei de clasa 
a IlI-a Renghet.

Doritorii de a ocupă acest post au 
a şi astern esuplicele lor conform legi 
lor din vigóre, la subsemnatul oficiu 
protopresbiteral, pănă la terminul sus- 
indicat.
In conţelegere cu comitetul parochial. 
Oficiul protopresbiteral gr. ort. al Ge

oagiului II.
Secăremb, 7 Februarie, 1890.

Sabin Piso,
protopop.

Nr. 196. [310] 2 -3
C O N C U R S .

Pentru intregirea celor dóue pa- 
rochii, ambele de clasa a doua din 
comuna Rehău ,  devenite vacante, se 
escrie amesurat ordinului Preavenera- 
tului consistoriu archidiecesan din 2 
Ianuariu 1890 Nr 8453 B. ex 1890 
concurs cu termin de 30 (J'l® dela 
prima publicare în „Telegraful Român.“

Emolumentele fie-căreia din ace 
ste dóue parochii s’au sistemisat cu 
minimul de 600 fl. de una parochiă 
la an.

Doritorii de a concură la men 
ţionatele parochii vor avé a şi sub- 
sterne suplicile instruite în sensul 
legilor în vigóre în terminul preclus 
subsemnatului oficiu protopresbiteral; 
ér privitoriu la emolumentele paro 
chiale ’şi pot trage informaţiuni mai 
detaiate dela comitetul parochial şi 
oficiul protopresbiteral.

Sebeş, 15 Februárit), 1890.
Oficiul protopresbiteral gr. or. în con
ţelegere cu comitetul parochial res 

pecHv.
loan Tipeiu,
protopresbiter.

Nr. 135. [307] 2—3
Citaţiune edictală.

Glicheria Pişta din Caţa, care de 
8 ani de <jile a părăsit cu necredinţă 
pe legitimul ei bărbat George Bărtoc 
din Draos, fără a se sei pănă aeji lo
cul aflărei ei, se citézá, ca în termin 
de şăse luni de (Iile dela prima pub
licare a acestui edict în fóia„ Tel. 
Rom.“ să se presenteze sau în per- 
sonă sau prin vre-nn plenipotenţiat 
înaintea subsemnatului for matrimo
nial, căci la din contră, procesul di- 
vorţial ur(iit, se va decide şi în ab
senţa ei.

Cohalm, 10 Februariu, 1890. 
Scaunul protopopesc greco răsăritean 
al Cohalmului ca for matrimonial de 

prima iustanţă.
Nicolau D. Mircea,

protopresbiter.
Nr. 177. " [308] 3 -3

E D I C T .
loan loan Miti Lrsu, legitimul 

bărbat al Măriei, născută George Marta 
din Pianul de jos, care pribegesce 
prin alte ţări fără a se sei ubicaţiunea 
lui din anul 1883, să citézá prin acé- j 
sta, ca în termin de 3 luni de (Jile j

deia prima apariţiune a acestui edict 
în „Telegraful Român“ să se presen
teze înaintea subsemnatului for ma
trimonial, căci la din contră divorţul 
edictal incaminat de soţia sa se va 
decide şi în absenţa lui.

Sebeş, 6 Febtuariu, 1890.
Forul matrimonial gr. or. al Sebeşului.

loan Tipeiu,
protopresbiter.

Nr. 113. [313] 2—8
E D I C T .

Maria Iosif Iosif din Draos, pro
topresbiteratul Cohalmului, pretura H. 
Okland, carea de mai mulţi ani a pă
răsit cu necredinţă pe legiuitul ei băr
bat Lazar Albu tot din Draos, fără a 
se sei pănă aeji locul aflărei ei, se ci
tézá, ca în termin de şăse luni deijile 
dela prima publicare a acestui edict 
în foia „Telegrafului Român“ să se pre- 
senteze sau în personă sau prin vre
un plenipotenţiat înaintea sub sem
natului for matrimonial, căci la din 
contră, procesul divorţial urzit, se va 
cide şi în absenţa ei.

Cohalm, 30 Ianuariu, 1890. 
Scaunul protopresbiteral greco orien
tal al Cohalmului, ca for matrimonial 

de prima instanţă.
Nicolau D. Mircea,

protopresbiter.
Nr. 142 ' [313] l - 3 ~

E D I C T ,

Petru Mateiu, gr. or. din Sibiel 
care şi-a părăsit cu necredinţă pe legiu
ita lui socie Maria născ. Bucşan gr. or. 
tot din Sibiel, fără a se sei unde pe
trece, se provocă ca îu termin de 6, 
luni dela prima publicare a acestui 
edict să se presenteze înaintea sub
semnatului oficiu, căci la din contră 
procesul divorţial incaminat asupra i 
de soţia lui se va pertractâ şi decide 
şi în absenţa lui.

Sălişte, 26 Februariu )<S90
Oficiul protopresbiteral al Săhştei.

Dr. Nicolau Maier,
protopresbiter.

Sz. 948. [314] 1—3
Hirdetmény.

Az Erzsébetvárosi magyar kir. törvény
szék közhírré teszi, hogy Váldhid község 
határa általános tagosításának megengedhe- 
tősége iránt Br. Apor Zoltán, törvényszéki 
bíró vezetése alatt megtartandó tárgyalás h a 
t á r i d ő ü l  a z  1 8 9 0  é v i M á ju s  h a v a  
1 3 -á n  d . e lő t t i  8  ó r á j a  Váldhid községbe 
a községi irodába tűzetik ki, mikorra a köz
ség összes birtokosai azzal idéztetnek meg, 
hogy a meg nem jelenők úgy tekintetnek 
mint a kik a t-igositásba beleegyeznek, s 
hogy a kérvény első példányát ezen kir. 
törvényszéknél betekinthetik.

Az erzsébetvárosi kir. törvényszéknek 
1890. évi márczius hó 3-án tartott üléséből.

Nagy Lajos, Májai,
elnök. jegyző.

Sz. 765/890 polg. [309] 3—3
Hirdetmény.

Az erzsébetvárosi királyi törvényszék 
által ezennel közzététetik miszerint kálbori 
birtokos Derlosea Mózes által ugyan oda
való birtokosok ellen beadott kérése folytán 
Kálbor község hitárának általános tagosítá
sának megengedhetösége feletti tárgyalásra 
a határnap 1 8 9 0  Á p r i l i s  h ő  1 9 - ih re  
d é le lő t t  ÍO  r á r a  tűzetik ki Kálbor 
községébe a községi iroda helyiségébe, ezen 
tárgyaláshoz összes érdekeltek azon figyel
meztetéssel hivatnak meg, hogy a meg nem 
jelent felek úgy tekintetnek mint a kik a 
tagosításba beleegyeznek.

Az erzsébetvárosi királyi törvényszék
nek 1890 február 18 án tartott üléséből.

Nagy Lajos, Májai G.
elnök, jegyző.

Banca generală de asigurare mutuală „T ransilvan ia .“

XXI-a adunare generală ordinară,
va avé loc D u m in e c ă  în  3 0  M a r t in  c. n . a. c. l a  3  ő r e  d u p ă  p r â u d
în casa proprie a institutului (Strada Cisnădiei Nr. 5).

Ob i e c t e  de p e r t r a c t a r e  sunt :
1. Darea de séma despre afacerile anului 1889.
2. Raportul comitetului de supraveghere.
3. întregirea consiliului administrativ.
4. Propuneri eventuale incurse.
5. Sortiri de obligaţiuni ale fondului de înlemeiare.

Si bi i u ,  3 Martiu, 1890.
[315J 1—2 Consiliul administrativ.

„Victoria“ Institut de credit şi economii societate pe acţii în Arad.

încheierea colturilor ne auul II k gestiune 1 9 .
Contul Bilanţului.

Active. f l .  c r .

Cassa în numerar.................... 7600.46
Cambii de b a n c ă .................... 255639.51
Împrumuturi hipotecari . . . 33843.—
împrumuturi pe efecte publice 

(Lombart)............................... 2130.—
Diverse conturi debitóre 7543.—
Mobilár . . „ . . 1390.77 
10°/0 amortisare . 139.07 1251 70

308007.67
Ar a d ,  31 Decembre, 1889.

Passive. fl. c r .

Capitalul de a c ţii ....................
1000 acţii ă 100 fi. . . 100000.-

Fondul de reservă . . 2121.50
Fondul de pensiune . . . . 300.—
Depuneri spre fructificare . 188179.16
Depositele de cassă . . . . 1075.48
Dividenda neredicată (1888) . 216.—
10°/o contribuţie după inter.

cap.......................................... 423.63
Interese transitóre anticipate . 3596.73
Creditori................................... 581.05
Profit:
Transpunerea profitului din

1888 ....................  122.48
Venitul curat al anu

lui 1889 . . . .  11391.64 11514.12
308007.67

M Icolae O n c n  m. p., 8. R a ic u  m. p.,
director esecutiv. comptabil.

D i r e c ţ i u n e a .
Dr. Lazar Petco m. p., Aurel Suciu m. p., V. Mangra m. p , Dr. Nicolae Ciaclan m. p. 

preşedinte. Costa Oberknéz m p. Mihaiu Veliciu m. p. R. Ciorogariu m. p.
Bilanţul present esaminându sí  conform legilor fi statutelor, s'a aflat întru töte esact f i

registrele ţinute în bună regulă.
Arad,  5 Martiu, 1890.

C o m i t e t u l  de s u p r a v e g h i a r e :
Petru Grozda m. p., Vasiliu Pap m. p., loan Popescu m. p., Georgiu Lazar m. p., Nicolae Marcu m. p.

preşedinte.

Contul profitului si perderilor.
Eşiri. fl.cr.

Interese la depuneri spre fruc
tificare .................... ..... 8585.60

Spese:
Salarie.......................2192.91
Contribuţie, chiria,
porto, diverse . . 3867.09 6060.—

10°/o amortisare la mobilár . 139.07
Profit:
Profitul transpus din

anul 1888 . . . 122.48
Profitul curat din cnul

1889 ....................  11391.64 11514.12
26298.79

Venituri. fl. cr.
Interese de eseompt . . . . 23161.35
Interese hipotecari . . . . 2909.84
Interese dela efecte publice . 105.13
Venitul transpus dm 1888 , 122.48

26298.79

8 . R a ic u  m. p.,
Ar ad ,  31 Decembre, 1889 
Nficolae O u c u  m. p ,

direct r  esecutiv. comptabil.
D i r e c ţ i u n e a .

Dr. Lazar Petco m. p.. Aurel Suciu m. p. V. Mangra m. p. Dr. Nicolau Ciaclan m. p. 
preşedinte. Costa Oberknéz m. p. Mihaiu Veliciu m. p. R. Ciorogariu m. p.

Contul profitului fi perderilor de faţă esaminându-se conform legilor fi statutelor, s'a aflat 
întru tó e esact fi registrele ţinute în bună regulă.

C o m i t e t u l  de s u p r a Ve g h i e r e :  [316] 1_1
Petru Grozda m- p., Vasiliu Pap m. p., loan Popescu m. p., Georgiu Lazar m. p., Nicolae Marcu m. p.

preşedinte.

Redactor responsabil Dr. Remus Roşea. Editura şi tipariul tipografiei archidiecesane.




